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本试卷的每一道试题都有详细的视频讲解。
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1. （16分）
[image: image1.wmf]d

如图，一平行板电容器的两个极板竖直放置，在两极板间有一带电小球，小球用一绝缘清线悬挂于O点。先给电容器缓慢充电，使两级板所带电荷量分别为﹢Q和﹣Q，此时悬线与竖直方向的夹角为π/6。再给电容器缓慢充电，直到悬线和竖直方向的夹角增加到π/3，且小球与两极板不接触。求第二次充电使电容器正极板增加的电荷量。
2. （2011·天津理综·T5）板间距为
[image: image155.png]&% R
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的平行板电容器所带电荷量为
[image: image2.wmf]Q

时，两极板间电势差为
[image: image3.wmf]1
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，板间场强为
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.现将电容器所带电荷量变为
[image: image5.wmf]2
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，板间距变为
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，其他条件不变，这时两极板间电势差
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，板间场强为
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，下列说法正确的是
A. 
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3. 将平行板电容器两极板之间的距离、电压、电场强度大小和极板所带的电荷分别用d、U、E和Q表示．下列说法正确的是(    )

A．保持U不变，将d变为原来的两倍，则E变为原来的一半
B．保持E不变，将d变为原来的一半，则U变为原来的两倍
C．保持d不变，将Q变为原来的两倍，则U变为原来的一半
D．保持d不变，将Q变为原来的一半，则E变为原来的一半

4. 一充电后的平行板电容器保持两极板的正对面积、间距和电荷量不变，在两极板间插入一电介质，其电容C和两极板间的电势差U的变化情况是(　　)

A．C和U均增大           B．C增大，U减小
C．C减小，U增大          D．C和U均减小

5. 如图所示，平行板电容器与电动势为E的直流电源（内阻不计）连接，下极板接地。一带电油滴位于容器中的P点且恰好处于平衡状态。现将平行板电容器的上极板竖直向上移动一小段距离

[image: image148.jpg]
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A.带点油滴将沿竖直方向向上运动  

[image: image150.png]


B.P点的电势将降低

[image: image151.png]3
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C.带点油滴的电势将减少          

[image: image152.png]


D.若电容器的电容减小，则极板带电量将增大

6. （00天津、江西卷）1．对于水平放置的平行板电容器，下列说法正确的是

（A）将两极板的间距加大，电容将增大

（B）将两极板平行错开，使正对面积减小，电容将减小

（C）在下板的内表面上放置一面积和极板相等、厚度小于极板间的陶瓷板，电容将增大

（D）在下板的内表面上放置一面积和极板相等、厚度小于极板间距的铝板，电容将增大

7. 06（天津卷）44 在显像管的电子枪中，从炽热的金属丝不断放出的电子进入电压为U的加速电场，设其初速度为零，经加速后形成横截面积为S、电流为I的电子束。已知电子的电量为
[image: image13.wmf]e

、质量为
[image: image14.wmf]m

，则在刚射出加速电场时，一小段长为
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的电子束内的电子个数是（  ）
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8. 如图是某种静电矿料分选器的原理示意图，带电矿粉经漏斗落入水平匀强电场后，分落在收集板中央的两侧。对矿粉分离的过程，下列表述正确的有(　　)

[image: image153.jpg]


A．带正电的矿粉落在右侧
B．电场力对矿粉做正功
C．带负电的矿粉电势能变大
D．带正电的矿粉电势能变小
9. （2011·安徽高考·T18） 图（a）为示管的原理图。如果在电极YY’之间所加的电压图按图（b）所示的规律变化，在电极XX’之间所加的电压按图（c）所示的规律变化，则在荧光屏上会看到的图形是[image: image20.jpg]
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10. 2008年（上海卷　物理）23．（12分）如图所示为研究电子枪中电子在电场中运动的简化模型示意图。在Oxy平面的ABCD区域内，存在两个场强大小均为E的匀强电场I和II，两电场的边界均是边长为L的正方形（不计电子所受重力）。

（1）在该区域AB边的中点处由静止释放电子，求电子离开ABCD区域的位置。

（2）在电场I区域内适当位置由静止释放电子，电子恰能从ABCD区域左下角D处离开，求所有释放点的位置。

（3）若将左侧电场II整体水平向右移动L/n（n≥1），仍使电子从ABCD区域左下角D处离开（D不随电场移动），求在电场I区域内由静止释放电子的所有位置。

[image: image154.jpg]B

1 (a) 1 ()




11. 如图3所示，在一个粗糙水平面上，彼此靠近地放置两个带同种电荷的小物块。由静止释放后，两个物块向相反方向运动，并最终停止。在物块的运动过程中，下列表述正确的是

A．两个物块的电势能逐渐减少

B．物块受到的库仑力不做功

C．两个物块的机械能守恒www.ks5u.com
D. 物块受到的摩擦力始终小于其受到的库仑力
12. （2011·上海高考物理·T23）如图，在竖直向下，场强为
[image: image22.wmf]E

的匀强电场中，长为
[image: image23.wmf]l

的绝缘轻杆可绕固定轴
[image: image24.wmf]O

在竖直面内无摩擦转动，两个小球A、B固定于杆的两端，A、B的质量分别为
[image: image25.wmf]1
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)，A带负电，电量为
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q

，B带正电，电量为
[image: image29.wmf]2

q

。杆从静止开始由水平位置转到竖直位置，在此过程中电场力做功为                       ，在竖直位置处两球的总动能为                       。
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13. （2011·大纲版全国·T17）通常一次闪电过程历时约0.2～O.3s，它由若干个相继发生的闪击构成。每个闪击持续时间仅40～80μs，电荷转移主要发生在第一个闪击过程中。在某一次闪电前云地之间的电势差约为1.0×
[image: image31.wmf]9

10

v，云地间距离约为l km；第一个闪击过程中云地间转移的电荷量约为6 C，闪击持续时间约为60μs。假定闪电前云地间的电场是均匀的。根据以上数据，下列判断正确的是
A.闪电电流的瞬时值可达到1×
[image: image32.wmf]5

10

A    

B．整个闪电过程的平均功率约为l×
[image: image33.wmf]14
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C．闪电前云地间的电场强度约为l×106V/m

D.整个闪电过程向外释放的能量约为6×
[image: image34.wmf]6
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14. （2011·北京高考·T24）静电场方向平行于x轴，其电势[image: image35.wmf]j

随x的分布可简化为如图所示的折线，图中[image: image36.wmf]0

j

和d为已知量。一个带负电的粒子在电场中以x=0为中心，沿x轴方向做周期性运动。已知该粒子质量为m、电量为-q，其动能与电势能之和为-A（0<A<q[image: image37.wmf]0

j

）,忽略重力。求
（1）粒子所受电场力的大小；            

（2）粒子的运动区间；
（3）粒子的运动周期。
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15. （2011·福建理综·T20）反射式速调管是常用的微波器件之一，它利用电子团在电场中的振荡来产生微波，其振荡原理与下述过程类似。如图所示，在虚线
[image: image39.wmf]MN

两侧分别存在着方向相反的两个匀强电场，一带电微粒从A点由静止开始，在电场力作用下沿直线在A、B两点间往返运动。已知电场强度的大小分别是
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N/C，方向如图所示，带电微粒质量
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的距离
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，不计带电微粒的重力，忽略相对论效应。求：
B点距虚线
[image: image46.wmf]MN

的距离
[image: image47.wmf]2
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；
带电微粒从A点运动到B点所经历的时间
[image: image48.wmf]t

。
16. （2011·浙江理综·T25）如图甲所示，静电除尘装置中有一长为L、宽为b、高为d的矩形通道，其前、后面板使用绝缘材料，上、下面板使用金属材料。图乙是装置的截面图，上、下两板与电压恒定的高压直流电源相连。质量为m、电荷量为-q、分布均匀的尘埃以水平速度v0进入矩形通道，当带负电的尘埃碰到下板后其所带电荷被中和，同时被收集。通过调整两板间距d可以改变收集效率η。当d=d0时，η为81%（即离下板0.81d0范围内的尘埃能够被收集）。
不计尘埃的重力及尘埃之间的相互作用。
求收集效率为100%时，两板间距的最大值为dm；
求收集效率η与两板间距d的函数关系；
若单位体积内的尘埃数为n，求稳定工作时单位时间下板收集的尘埃质量
[image: image49.wmf]/
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与两板间距d的函数关系，并绘出图线
17. （2011·安徽高考·T20）如图（a）所示，两平行正对的金属板A、B间加有如图（b）所示的交变电压，一重力可忽略不计的带正电粒子被固定在两板的正中间P处。
若在t0时刻释放该粒子，粒子会时而向A板运动，时而向B板运动，并最终打在A板上。则t0可能属于的时间段是
A.
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18. （20分）匀强电场的方向沿x轴正方向，电场强度E随x的分布如图所示，图中E0和d均为已知量。将带正电的质点A在O点由静止释放。A离开电场足够远后，再将另一带正电的质点B放在O点也由静止释放。当B在电场中运动时，A、B间的相互作用力及相互作用能均为零；B离开电场后，A、B间的相互作用视为静电作用。已知A的电荷量为Q，A和B的质量分别为m和m/4．不计重力。
（1）求A在电场中的运动时间t；
（2）若B的电荷量为
[image: image54.wmf]Q
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，求两质点相互作用能的最大值Epm；
（3）为使B离开电场后不改变运动方向，求B所带电荷量的最大值qm。

19. 如图所示，质量分别为mA和mB的两小球带有同种电荷，电荷量分别为qA和qB，用绝缘细线悬挂在天花板上。平衡时，两小球恰处于同一水平位置，细线与竖直方向间夹角分别为(1与(2（(1＞(2）。两小球突然失去各自所带电荷后开始摆动，最大速度分别为vA和vB，最大动能分别为EkA和EkB。则（
  ）
A．mA一定小于mB
B．qA一定大于qB
C．vA一定大于vB

D．EkA一定大于EkB
20. 如图所示，ABCD为固定在竖直平面内的轨道，AB段光滑水平，BC段为光滑圆弧，对应的圆心角θ＝37°，半径r＝2.5 m，CD段平直倾斜且粗糙，各段轨道均平滑连接，倾斜轨道所在区域有场强大小为E＝2 ×105 N/C、方向垂直于斜轨向下的匀强电场。质量m=5×10－2 kg、电荷量q=＋1×10－6 C的小物体(视为质点)被弹簧枪发射后，沿水平轨道向左滑行，在C点以速度v0＝3 m/s冲上斜轨。以小物体通过C点时为计时起点，0.1 s以后，场强大小不变，方向反向。已知斜轨与小物体间的动摩擦因数μ＝0.25.设小物体的电荷量保持不变，取g＝10 m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8。
(1)求弹簧枪对小物体所做的功；
(2)在斜轨上小物体能到达的最高点为P，求CP的长度。
21. 如图所示，圆弧虚线表示正点电荷电场的等势面，相邻两等势面间的电势差相等。光滑绝缘直杆沿电场方向水平放置并固定不动，杆上套有一带正电的小滑块(可视为质点)，滑块通过绝缘轻弹簧与固定点O相连，并以某一初速度从M点运动到N点，OM＜ON。若滑块在M、N时弹簧的弹力大小相等，弹簧始终在弹性限度内，则

[image: image55.png]



A、滑块从M到N的过程中，速度可能一直增大 
B、滑块从位置1到2的过程中，电场力做的功比从位置3到4的小 
C、在M、N之间的范围内，可能存在滑块速度相同的两个位置

D、在M、N之间可能存在只由电场力确定滑块加速度大小的三个位置

1. 
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2. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：综合运用平行板电容器的两个公式
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，结合匀强电场中电势差与场强之间的关系式
[image: image59.wmf]d
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，根据条件不难得出答案。
【精讲精析】选C．当平行板电容器的其他条件不变，板间距离变为
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，又知电容器的带电量为2Q，则得知
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，即
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，根据匀强电场中电势差与场强之间的关系式
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，因此选项C正确，其它选项都错误。

3. AD   

4. B　

5. 答案B

【解析】电容器两端电压U不变，由公式
[image: image66.wmf]d
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，场强变小，电场力变小，带点油滴将沿竖直方向向下运动，A错； P到下极板距离d不变，而强场E减小，由公式U=Ed知P与正极板的电势差变小，又因为下极板电势不变，所以P点的电势变小，B对；由于电场力向上，而电场方向向下，可以推断油滴带负电，又P点的电势降低，所以油滴的电势能增大，C错；图中电容器两端电压U不变,电容C减小时由公式Q=CU，带电量减小，D错。

6. BCD
7. B

8. BD  

9. 【思路点拨】（1）
[image: image67.wmf]Y
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变化规律确定两极板电势的高低（2）根据两板电压高低判断电子偏转方向；（3）由偏移量关系，偏移量与偏转电压成正比，得出特殊点的坐标。
【精讲精析】选B.示波管YY’间为信号电压，XX‘为扫描电压，0～t1，Y板电势高电子向Y板偏转，X’电势高电子向X’板偏转，由此知CD错；又根据偏移量公式
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，偏移量与偏转电压成正比，0、t1、2t1时刻偏转电压为0，偏移量也为0，
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时刻偏转电压最大，偏移量也最大，所以B对。
10. 解析：（1）设电子的质量为m，电量为e，电子在电场I中做匀加速直线运动，出区域I时的为v0，此后电场II做类平抛运动，假设电子从CD边射出，出射点纵坐标为y，有
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解得　y＝
[image: image74.wmf]1

4

L

，所以原假设成立，即电子离开ABCD区域的位置坐标为（－2L，
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（2）设释放点在电场区域I中，其坐标为（x，y），在电场I中电子被加速到v1，然后进入电场II做类平抛运动，并从D点离开，有
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解得　xy＝
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，即在电场I区域内满足议程的点即为所求位置。

（3）设电子从（x，y）点释放，在电场I中加速到v2，进入电场II后做类平抛运动，在高度为y′处离开电场II时的情景与（2）中类似，然后电子做匀速直线运动，经过D点，则有
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解得　
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，即在电场I区域内满足议程的点即为所求位置

11. 【答案】A。

【解析】由于两电荷电性相同，则二者之间的作用力为斥力，因此在远离过程中，电场力做正功，则电势能逐渐减少，A正确；B错误；由于运动过程中，有重力以外的力电场力和摩擦力做功，故机械能不守恒，C错误；在远离过程中开始电场力大于摩擦力，后来电场力小于摩擦力。
12. 【思路点拨】解答本题要把握以下思路：⑴电场力做功只与初末位置有关，与具体路径无关．⑵外力做的总功等于动能的变化。
【精讲精析】电场力对Ａ、Ｂ都做正功，
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，电场力所作总功
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，重力所做总功
[image: image87.wmf]21

22

ll

mgmg

-

，根据动能定理，竖直位置处两球的总动能
[image: image88.wmf]gl

m

m

El

q

q

)

(

2

1

(

2

1

1

2

)

2

1

-

+

+


〖答案〗
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13. 【思路点拨】解答本题要把握以下几点：⑴本题是一个电容器模型.⑵应用公式
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要分清时间t应该用0.2-0.3s还是60μs.

【精讲精析】选AC

在 60μs的短暂时间内的平均电流就可以当作瞬时电流
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，所以A正确；第一个闪击过程中的平均功率
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，因为题目中告诉正个闪电过程的时间是0.2-0.3s而不是60μs.故整个闪电过程的平均功率不等于第一个闪击过程中的平均功率，所以B错误；闪电前电场强度
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，C正确；由于电荷转移主要发生在第一个闪击过程中，整个闪电过程向外释放的能量大约是
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14. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：⑴根据电势差与场强的关系，求出场强，即可求的电场力.⑵根据动能定理结合边界条件即可求出粒子运动区间.⑶根据牛顿第二定律和运动公式即可求出粒子运动的周期.

【精讲精析】. 

⑴由图可知，0与d（或-d）两点的电势差为φ0
电场强度大小 
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⑵设粒子在 [-x0，x0]区间运动，速率为v，由题意得
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因动能非负，有
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粒子运动的区间   
[image: image105.wmf]00

(1)(1)

AA

dxd

qq

ff

--££-


⑶粒子从-x0处开始运动四分之一周期 ，根据牛顿第二定律粒子的加速度：
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由于粒子做匀加速直线运动，则  
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粒子运动的周期
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答案（1）
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15. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析:审题应关注不计带电微粒的重力，明确微粒先做匀加速后做匀减速直线运动，利用动能定理和运动定律进行分析求解
【精讲精析】（1）带电微粒由A运动到B的过程中，由动能定理有
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(2)设微粒在虚线MN两侧的加速度大小分别为a1、a2，由牛顿第二定律有
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设微粒在虚线MN两侧运动的时间分t1和t2：，由运动学公式有
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[image: image117.wmf]2
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t= t1+t2

联立方程解得t=1.5×10-8s

【答案】（1）0.50cm     (2) 1.5×10-8s

16. 【思路点拨】求解过程中，注意（1）尘埃在电场中做类平抛运动.(2)尘埃的临界状态是恰好到达下板右端边缘.

【精讲精析】（1）收集效率η为81% ，即离下板0.81d0的尘埃恰好到达下板的右端边缘，设高压电源的电压为U，则在水平方向有
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在竖直方向有
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其中
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当减小两板间距时，能够增大电场强度，提高装置对尘埃的收集效率.收集效率恰好为100%，两板间距即为dm.如果进一步减小d，收集效率仍为100%.因此，在水平方向有
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其中

[image: image123.wmf]m

md

qU

m

E

q

m

F

a

=

¢

¢

=

¢

=

         ⑥
联立①—⑥各式可得
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（2）通过前面的求解可知，当
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时，收集效率η均为100%.

党d>0.9d0时，设距下板x处的尘埃恰好到达下板的右端边缘，此时有
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根据题意，收集效率为
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联立①、②、③、⑧及⑨式可得
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（3）稳定工作时单位时间下板收集的尘埃质量为
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当d>0.9d0时，
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绘出的图线如下

[image: image135.png]T
AMin





答案:：(1) 
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（d>0.9d0时）(3) 
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（d>0.9d0时）  图线见解析.

17. 【思路点拨】利用v-t图像中的“面积”研究各时刻带电粒子的运动情况，带电粒子在一个周期内位移的方向应该为负方向
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【精讲精析】选B.画出带电粒子速度-时间图像，根据v-t图像中的“面积”研究各时刻开始的带电粒子的运动情况，A选项可画出T/8时刻开始的运动图像，如图a由图知在一个周期内粒子运动的总面积为正，即粒子向B板靠近，最终会打到B板上,A选项错；B选项可画出5T/8时刻进入的运动图像，如图b由图知在一个周期内粒子运动的总面积为负，即粒子向A板靠近，最终会打到A板上,B选项对；C选项可画出7T/8时刻进入的运动图像，由图知在一个周期内粒子运动的总面积为正，即粒子向B板靠近，最终会打到B板上，C选项错；同理D选项错。

18. （1）t＝eq \r(\f(2dm,QE0))   （2）Epm＝eq \f(1,45)QE0d（3）qm＝eq \f(16,9)Q
19. ACD

20. (1) Wf=0.475 J(2)S=0.57 m

21. 【答案】AC
【解析】在N点如果电场力不小于弹簧弹力的分力，则滑块一直加速，A正确。在N点如果电场力小于弹簧弹力的分力，则滑块先加速后减速，就可能有两个位置的速度相同，C正确。1、2与3、4间的电势差相等，电场力做功相等，B错误。由于M点和N点弹簧的长度不同但弹力相等，说明N点时弹簧是压缩的，在弹簧与水平杆垂直和弹簧恢复原长的两个位置滑块的加速度只由电场力决定，D错误。
第二种情况是此时间差不是周期的整数倍则
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的二倍说明振幅是该位移的二倍为0.2m。
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